Formeln fiir Kurven - explizit - implizit - parametrisch — polar
Ac 05-2024

Kreis:

Impl: x*+y?—r?*=0; ristder Radius
Param: x(t) =r-cos(t)

y(t) =r-sin(t)
Polar: r(t) =1

Grafik: r=3

Ellipse mit Verschiebung um ( Xm , ym ):

— 2 _ 2
Impl: (X a)zim) +(X b};m) ~1=0

a, b sind die Halbachsen
M(x,; vy, )= Mittelpunkt der Ellipse

Param: x(t) =a-cos(t) + x,,
y(t) =b-sin(t) + vy,

y >

-1.04

9 Grafik: a=5 b=3 Xpn=3 yn=2

Hyperbel mit Verschiebung um ( Xm , ym ):

2.0 / 20 40

Impl (X_)fm)_ _ (X_}fm)“ —1=0
| a° b*
' M(x,,;y,,)= "Mittelpunkt" der Hyperbel
ol Param: x(t) =
' y(®) =
Polar: r=
2.0
| | | . %  GCrafik: a=15 b=2 Xn=3 ymn=2
x




Parabel mit x-Verschiebung e:

Impl:  y?—2p-(x — €) =0 ; nach rechts gedffnet
2p ist die "Hohe" im Brennpunkt F(% + e : 0) der Parabel
a

|
v =1/a\x-8) 8 =-3 50

Es gilt: 2p = 1 & p = ZLﬁir eine Parabel mit y = ax?
a a
Param: x(t) =
y(t) =
Polar: r(t) =

Grafik: p=1—-a=1/(2p)=05 e=-3

Parabelgleichung hergeleitet

y?—2p(x-e)=0
Beispiel: p=1 e=-3

x y?—2(x+3) =0 (grine Kurve)

-850 -40 -

a=0,5 y=ae x<—=\;§0_

ye=1fax

3.0

10 20 30 40 50

Mit a = 0,5 erhalt man die violette Kurve y = 0,5x2

Astroide:

Impl: |X|% + ‘y’% — r% =0 ; r> 0 istder Radius des
die Astroide umschlieBenden Kreises.
Param: X(t) =r-cos’(t) ; 0 < t<2x
y(t) = r-sin’(t)
x Polar: r(t) =

-3.0

-3,0

20

30

Grafik: r=2



Archimedische Spirale firt e [0;8 ] :

Ay
240
I~ 2 2
Impl: tan(XX Yy Y _p
16.0f r X

Param: x(t)=r1-t-cos(t)
y(t) =r-t-sin(t)
Polar: 1(t) =r-t

Grafik: r=1

Logarithmische Spirale firt e [0;8 ] :

Impl:

Param: x(t) = a-eX ' -cos(t)
y(t) = a-eX*-sin(t)

Polar: r(t) = a-ekt

Grafik: a=1 k=0,2

Lissajous:

Impl:
27

Param: x(t) = a,-sin(
Py

y(©) = a,-sin(3Z.t — )
P>

X Polar: r(t) =

Grafik: a1=7 a,=6
p1=5 p2=7




Zissoide des Diokles; Kissoide ;Efeukurve :

Impl:  y*(cx)—x*=0
Param: x(t) = c?-sin’t

__ c?-sin®(t)
Y= cos(t)
- Polar: r(t) = c?-tan(t)-sin(t)

= ¢? - sin?(t)/cos(t)

Grafik: ¢=3

Kettenlinie (Katenoid) :

Impl: 2y—e*—e*=0
Expl: y = cosh(x)
Param: x(t) =

y® =
Polar: r(t) =

| Aol

-3,0 -2,0 -1,0 1,0 2,0 3,0

Wasenaar Kurve:

AY

2t Impl: (y—x%?)*—1+a-x2=0
Param:
Polar:

Grafik: a=0,5

¥




Zykloide:
12,0 Impl: =0
Param: x(t)=r-t — a-sin(t)
y(t) =1 — a-cos(t)

Y\% /’Y Polar: r(t) =

8,01

\zo0 | 80 <0 | 40 | 80 | 1M |
™ Grafik: r=2 a=3
0] Beispiele (Sonderfalle) :
a) r=a (gewodhnliche Z.)
124 b) r<a (verlangerte Z.)

b) r>a (verkurzte Z.)

Wurzelschleifen :

Impl: x* —y?*—a-x+b=0
Param: x(t) =

y(t) =
Polar: r(t) =

Grafik: a=1 b=1

Wurzelschleife 2 :

Ay

Grafik: a=1 b=0

=1,54
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Cassinische Kurven (1):

Impl:

Param: x(t) =

Polar: r(t) = c?-cos(2t) + \/c*-[cos?(2t) —1]+a*

(x2+y?)?—2c?-(x>—y?*)—a*+c'=0;

a,c=>0

y(t) =

Grafik: a=1,1 c=1

Cassinische Kurven (2):

Grafik: a=c=1

Lemniskate !

Cassinische Kurven (3):

Grafik:

a=1

c=1,05




Rosette:

Impl:
Param: x(t) = (t - sin(7t)) - cos(t)
y(t) = (t - sin(7t)) - sin(t)

Polar: 1r(t) =t-sin(7t)

Kardioide :

Impl:  (x? + y?)*+ 4ax(x? + y*)—4a’y?*=0

x e[ -0,5 ; 4] ly| <6.675 ~ 2,598
Param: x(t) =2a-(1 — cos(t))- cos(t)

y(t) = 2a- (1 — cos(t)) - sin(t)
Polar: r(t)=2a-(1 —cos(t)) ; te[0;27x]

Grafik: a=2

SpeziellesEi te[-m ;&]:

Ly
' Impl:
] Param: x(t) = (2 + sin(t)) - cos(t)
0 y(t) = (2 + sin(t)) - sin(t)
N Polar: r(t) =2 + sin(t)
. Dies ist kein Kreis !
yﬂ :




y*

L

Sinuskreis:

Impl:

Param: x(t) = sin(t) - cos(2z-t)
y(t) = sin(t) - sin(2z-t)

Polar:

Tschirnhausen Kubik:

Impl: a-(x*+3x2—y*) =0
Param: x(t) =

y(©) =
Polar:

Grafik: a=1

Konchoide (Muschelahnliche; NIKOMEDES)

Impl:  (x*+y*)-(y-a)*~b*>y* =0
Param: x(t) = a+ b-.cos(t)
y(t) = a-tan(t) + b-sin(t)

Polar: r(t) = coz(t) +1

+ und - fiir die beiden Zweige !!

Grafik: a=1 b=3
Beispiele (Sonderfalle) :
a) a=b (K. mit Spitze in (0;0))

b) a>b (K. mitisoliertem Punkt in (0;0))
b) a <b (K. mit Schleife und Doppelp. in (0;0))



Klothoide:
Impl:
te >
Param: x(t) = jcos(t—)dt
' 0 2a?
te tz
t) = | sin(—)dt
YO = [sin )

a ist ein Klothoidenparameter.
Je gréBer a, desto grof3er der Graph !

Polar: r(t) =

Grafik: a=15 te[-6n; 6n] At=n/144

Hyperbolische Spirale:

_______ ol |Asymgtolo y=S5| | | | | | Impl:
Polar: r(t)Z%; O<t<oo,a >0

Die Polargleichung beschreibt den Abstand r eines
Spiralenpunktes vom Pol antiproportional zum zuge-
horigen Polarwinkel t .

a definiert die Lage der Asymptote (y = a).

Grafik: a=5 te[0; 40] At=n/360

L]

Strophoide:
Impl: y?*-(a-x)-x%-(atx)=0; a>0; w0 <t<oo
. R .. -1
Param: x(t)=a P y(t)=a-t P
Polar: r(t) = -a. S0
cos(t)

¥

Grafik: a=3




Tropfen-Kurve:
Impl: y* —x®.(1-x)=0; n>1

Param: x(t) =cos(t)

y(t) =sin(t) -sin™'(1)

¥

Grafik: n=2 te[0; 27 ] At=0,01

Ay Tropfen-Kurve 2:

T Grafik: n=3 te[-10; 10] At=mn/360
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Ay Tropfen-Kurve 3:

Grafik: n=4 te[-10; 10] At=n/360
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